

# 土希缘何再起海上争端

## 国际观察

□新华社记者郑思远 施洋

土耳其“亚武兹”号油气钻探船18日起将赴东地中海塞浦路斯西南方向海域作业。这是本月以来土耳其第二次派船前往与希腊和塞浦路斯有争议的海域作业。

分析人士指出，土耳其与希腊、塞浦路斯在东地中海油气资源开发问题上的分歧由来已久，近期这一矛盾有激化趋势。不过，局势进一步升级不符合相关各方利益，因此还是需要通过对话来化解争端。

### 争端再起

希腊与埃及本月6日签署海上边界协议，其中涉及设立海上专属经济区的条款。土方对此强烈不满，认为这涉及东地中海的争议海域。此前，为与希腊方面谈判，土耳其曾于7月底暂停在东地中海争议海域的

油气勘探活动。在希埃签署协议后，土方于本月10日再次派出“奥鲁奇·雷伊斯”号科考船，在多艘海军舰艇护航下前往塞浦路斯与希腊克里特岛之间的争议海域勘探。

土方此举招致希腊反对。据希腊媒体报道，希腊军舰不断喊话，要求土方船只离开争议海域。希腊13日还与法国在克里特岛附近海域举行联合军演，法军派出两艘军舰和两架“阵风”战斗机，希腊军方则派出四艘护卫舰和一些战机参加。

据希腊国防部消息人士14日披露，一艘希腊军舰和一艘土耳其军舰12日在地中海东部对峙时险些撞船。

目前双方均无意退让。土耳其总统埃尔多安日前表示，土耳其不会在东地中海让步，土方勘探船将继续执行任务。希腊总理米佐塔基斯则强调，希腊“不能被勒索”，也不容忍任何挑衅行为。

### 分歧已久

多年来，土耳其与希腊在地中海有关

岛屿归属及领空领海划分问题上一直存在争议。1996年，两国曾因爱琴海伊米亚岛（土耳其称“卡尔达克岛”）主权归属问题而一度处于战争边缘。

土耳其去年与利比亚民族团结政府签署“海事管辖权”谅解备忘录，寻求在地中海东部获得更大面积专属经济区，但遭到希腊和塞浦路斯强烈反对。法国等欧洲国家也声援希腊和塞浦路斯，呼吁欧盟制裁土耳其。

分析人士指出，土耳其近年来在地中海周边地区动作频频，以保护边境安全为由越境打击叙利亚境内库尔德武装，通过支持利比亚民族团结政府干涉利比亚内战。土耳其这些举动的目的在于扩大自身影响力，以获取地中海海域的资源和在地区事务上的更多话语权。

### 呼吁对话

分析人士指出，尽管目前土耳其和希腊都面临很大国内压力，但双方需保持克制，解决东地中海油气争端仍要通过对话

途径。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利近日在一份声明中说，对话和谈判是化解希腊与土耳其海上争端的“唯一”途径。希腊《每日报》17日也发表文章说，面对来自土耳其的威胁，希腊外交政策应沉着冷静，以国家利益为导向，不能受情绪影响，需防范民族主义兴风作浪。

土耳其博斯普鲁斯亚洲研究中心军事专家哈西姆·特克认为，土希两国国内都有民族主义声音，这非常危险，容易导致冲突升级。两国政府都不希望发生直接军事对抗。要解决由复杂的海洋管辖权问题引起的争端，就必须进行对话，做出妥协。

目前，土希双方态度都很强硬，但并非没有对话空间。埃尔多安13日在电话中告诉德国总理默克尔，土耳其相信能够与有关国家在对话和公平基础上以及国际法框架内解决东地中海问题。米佐塔基斯近日也向土方喊话：“期待理智能占上风，这样或许可以诚心诚意地重启对话。”

（参与记者：于帅帅）（新华社安卡拉8月17日电）

# 中东一些国家采取更严格措施防控新冠疫情

新华社迪拜8月18日电 综合新华社中东地区记者报道：中东地区新冠确诊病例数17日继续增长，一些国家采取更严格防疫措施，也有一些国家逐步向公众开放商业和休闲娱乐场所。

伊拉克卫生部17日说，当天新增确诊病例3202例，累计确诊180133例；累计死亡5954例；累计治愈128945例。卫生部长哈桑·塔米米当天在一份声明中说，卫生部决定建立一个专门针对新冠感染者的血液疾病中心。

以色列卫生部17日晚公布的数据显示，当天新增确诊病例2071例，累计确诊94751例；新增死亡7例，累计死亡692例；新增治愈1781例，累计治愈70291例；现有重症病例399例，是自

疫情3月初暴发以来的最高纪录。据以媒体报道，以色列国家新冠项目负责人龙尼·加姆祖将建议政府采取更为严厉的限制措施。

土耳其卫生部长科贾17日表示，过去24小时对74846人进行了新冠病毒检测，其中1233人呈阳性。至此，土耳其累计确诊250542例，累计死亡5996例，累计治愈231971例。据当地媒体报道，安卡拉省政府宣布的最新防疫措施包括限制65岁以上老人及慢性病患者参加婚葬礼或去市场等聚集场所，成立街道督查小组对已确诊且隔离的患者进行严格监督，以及进入所有公共设施均需预约并使用健康码等。

阿联酋卫生和预防部17日发布的新

冠疫情数据显示，当天对71322人进行了新冠病毒检测，新增确诊病例229例，累计确诊64541例；累计死亡364例；累计治愈57794例。首都阿布扎比允许电影院重新开放，但要求上座率不能超过30%，观众需严格遵守保持社交距离和佩戴口罩等防疫规定。

阿曼17日新增病例140例，累计确诊83226例；累计死亡588例；累计治愈77812例。阿曼政府宣布从18日起开放此前停止运营的一些商业和文体活动场所，如酒店、饭店、健身房和游泳池等，并允许集市、裁缝店、烟草店和室内洗车服务店等重新开放。

埃及卫生部17日说，新增确诊病例115例，累计确诊96590例；新增死亡

13例，累计5173例；新增治愈908例，累计60651例。总理马德布利17日呼吁民众继续遵守疫情防控措施，以防止确诊病例再次大幅增加。

其他一些中东国家17日更新的累计确诊病例数为：沙特阿拉伯299914例，卡塔尔115368例，科威特76205例，巴林47185例，摩洛哥43558例，阿尔及利亚39025例，巴勒斯坦22391例，利比亚8579例，突尼斯2185例，叙利亚1764例，约旦1398例。

（执笔记者：苏小坡；参与记者：白平、涂一帆、王峰、郑思远、杨元勇、苏小坡、黄灵、陈斌杰、李碧念、郑一晗、王薇、冀泽、熊思浩、陈文仙、潘晓菁）

## 韩国进一步强化首都圈防疫措施

新华社首尔8月18日电（记者陆睿 耿学鹏）韩国国务总理丁世均18日发表对国民谈话，宣布针对首都圈地区进一步强化防疫措施。

丁世均强调，当前教会、公司、医院等多处设施连续出现集体感染，情况“十分严峻”，韩国正处于能否遏制疫情演变成全国大规模流行的“十字路口”。他宣布，从8月19日零时开始加强对首都圈教会的防疫管理，只允许举行非见面礼拜，禁止举行其他所有形式的聚会或活动。

丁世均还宣布，从8月19日零时起，除首尔市和京畿道外，仁川市也将列为实施保持社交距离第二阶段政策的地区。这些地区原则上禁止室内50人、室外100人以上的聚集性活动，暂停开放夜店、KTV、自助餐、网吧等12类高危设施及室内公共设施。

韩国中央防疫对策本部18日通报，当地时间17日零时至18日零时，韩国新增新冠确诊病例246例，其中本土感染235例。这是韩国连续5天单日新增病例数超过100例。从8月14日开始，仅5天时间韩国新增确诊人数991人，疫情正以首尔、京畿道等首都圈地区为中心向全国各地迅速扩散。

据韩国疾病管理本部最新统计，截至18日零时，韩国累计确诊病例15761例，累计死亡306例，累计治愈13934例。

## 美国民主党全国代表大会开幕



▲这是8月17日在美国威斯康星州密尔沃基拍摄的以远程在线形式播出美国民主党全国代表大会的控制室。为期4天的美国民主党全国代表大会17日开幕。大会主办城市是美国威斯康星州密尔沃基，原先预计有约5万人赴会。但受疫情影响，会议规模、时长和议程大大缩减，主要活动以远程在线形式展开。

新华社发（美国民主党全国代表大会供图）

## 美媒报道新冠对美国少数族裔尤为致命

新华社北京8月18日电 《参考消息》18日刊登美国《华尔街日报》网站文章《少数族裔年轻人新冠死亡率偏高》。全文如下：

众所周知，新冠肺炎对老年人的威胁特别大。然而，这种疾病却让许多正当壮年的少数族裔失去了生命。

自新冠肺炎疫情在美国暴发以来，在40多岁至70多岁去世的人群中，约

9%的死亡是由新冠病毒造成的。《华尔街日报》分析了联邦政府机构收集的死亡证明数据，结果显示，在这个年龄段去世的拉美裔群体中，近25%的死亡由新冠病毒引起。

数据显示，新冠病毒造成的死亡在少数族裔中偏高。这个显著差异清楚表明，新冠肺炎对弱势群体的影响特别巨大。

据公共卫生专家说，对拉美裔群体

来说，情况尤其如此。部分原因是他们中很大比例的人从事护工等工作，这部分人较难避开新冠病毒感染，此外还因为许多人很难获得医疗服务。

这一分析采用的死亡证明文件数据来自美国全国卫生统计中心。截至8月初，该中心记录了约15万死于新冠病毒的病例。

美国少数族裔年轻人患新冠肺炎后

死亡的可能性高于白人年轻人。因新冠去世年龄低于55岁的群体中，白人只有3%，亚裔为8%，黑人为11%，拉美裔为18%，而美国印第安人为24%。

专家认为，需要离家外出的低薪工作是感染病毒的主要风险。此外，局促的生活条件，也会增加感染风险。

## 日本医学专家：疫苗是东京奥运会能够举行的唯一保证

新华社东京8月18日电（记者王子江）日本大阪大学微生物病研究所教授松浦善治日前表示，如果没有有效的新冠肺炎疫苗，明年的东京奥运会和残奥会很难举行。

松浦善治透露，为了确保奥运会的举行，日本政府正在集中力量研发疫苗。他说：“他们（日本政府）想让奥运会能够在明年举行，并且表示疫苗是确保奥运会举行的唯一途径。”

松浦善治1986年在日本北海道大学获得博士学位，后来在牛津大学病毒研究所担任博士后研究员，回到日本后在国家传染病研究所任肝炎病毒实验室负责人，2015年至2019年期间担任大阪大学微生物病研究所所长。

日本自7月以来疫情形势严峻，确诊病例不断创造新高，17日全国新增确诊病例644例，新增死亡病例15例，其中东京都新增确诊病例161例。东京都知事小池百合子曾表示警告，如果首都疫情继续恶化，不排除宣布东京再次进入紧急状态。

东京奥组委早些时候表示，他们将在9月与日本政府和东京都政府召开会议，讨论明年奥运会的防疫措施。

## 罗马尼亚名将哈勒普因疫情退出本届美网

新华社华盛顿8月17日电（记者王集雯）网球女单世界第二、罗马尼亚名将哈勒普17日宣布，由于疫情的蔓延，她决定不参加即将开战的美国网球公开赛。

“经过通盘考虑，我决定不去参加美国网球公开赛。我总是说我需要把身体健康放在首位，因此不得不放弃美网，我还是专心在欧洲训练和比赛吧。”哈勒普17日通过社交媒体说。

由于美国的新冠疫情迟迟没有得到控制，即将开幕的美网连续遭遇球员退赛的重创，包括女单排名第一的澳大利亚选手巴蒂以及加拿大球星、女单卫冕冠军安德烈埃斯库、乌克兰名将斯维托丽娜在内的数位排名世界前十的球星宣布退赛。算上刚刚宣布退赛的哈勒普，女单排名世界前八位的球星中已经有6人退赛。

尽管因为疫情而退出比赛，哈勒普还是赞赏了组织者的精心准备。她说：“我知道美网组织者为了本届赛事殚精竭虑，用各种措施来确保大家的安全，我相信在组委会的照顾下，所有球员都会在纽约顺利完赛。”

美网男单方面，西班牙球王纳达尔、瑞士名将瓦林卡、法国老将孟菲尔斯、澳大利亚的克耶高斯等人也已经宣布退赛。本年度美网将在8月31日至9月13日进行。

### 马赛队新增3例确诊病例

### 法甲揭幕战推迟

新华社巴黎8月18日电（记者肖亚平）18日，法甲马赛俱乐部确认队内新增3例新冠肺炎确诊病例，法国职业足球联盟随后发布公告称，原定于21日举行的马赛与圣埃蒂安之间的联赛揭幕战将推迟举行。

此前马赛队中已有一例确诊病例，根据职业联盟对新赛季法甲联赛的疫情防控规定，当一支球队的确诊病例超过三例时，该队的比赛将可能被推迟举行。

职业联盟在公告中称，马赛与圣埃蒂安的这场比赛可能会被推迟到9月16日或17日举行，具体日期还要与电视转播商协商后决定。

此外，法甲尼姆队在当天也宣布该队新增两例疑似病例。而在8月9日，尼姆还与马赛队进行了一场友谊赛。

截至目前，已经至少有11家法甲俱乐部的37名队员确诊感染新冠肺炎。

## 国米时隔十年再进欧战决赛

孔蒂：我们的表现让所有人满意



▲8月17日，国际米兰球员丹布罗西奥（前中）庆祝进球。新华社发（欧足联供图）

新华社柏林8月17日电 在17日结束的一场欧罗巴联赛半决赛中，国际米兰5:0大胜顿涅茨克矿工，挺进决赛，这是国米时隔十年再次进入欧战决赛。球队主教练孔蒂在赛后称赞了球队的表现，认为球员们配得上所有的赞美。

本场比赛，国际米兰虽然在控球率上稍处下风，但球队的进攻更具威胁。孔蒂说：“我们踢出了勇气，我们以正确的方式踢了一场很有欧战风格的比赛，我们的球员配得上所有的称赞。”

赛季至今，国际米兰在各项赛事上已经打进111球，其中包括意甲81球。在防守端上，孔蒂在赛季初主导的三中卫体系也相当成功，国际米兰在意甲联赛中丢球最少的球队。

对于与塞维利亚的决赛，孔蒂说：“我们这一整年的工作，包括在赛季停摆阶段付出的努力，终于收获了回报。我一直相信我们能够在赛季末的杯赛中成为主角。在欧罗巴联赛里我们也想成为主角，如今我们进入了决赛，所以让我们先好好享受今晚，然后明天再考虑塞维利亚。”

本场比赛锋线双星卢卡库和劳塔罗联手打入四球，其中卢卡库在该项赛事中已经连续十场破门，他的本赛季进球数已经达到了33个，有机会打破大罗保持的34粒单赛季进球纪录。赛后，卢卡库说：“一切都非常美妙。纪录就是用来打破的，但我们想要的是胜利。我们需要做好准备，恢复好状态然后踢下一场比赛。”

## 黎巴嫩大爆炸致新冠疫情加剧 政府寻求部分“封城”

新华社贝鲁特8月17日电（记者李良勇）黎巴嫩看守政府卫生部长哈马德·哈桑17日呼吁对境内部分区域实施为期两周的“封锁”，以期控制因贝鲁特港大爆炸而引发的新冠疫情加剧。

哈桑当天接受“黎巴嫩之声”电台采访时说，黎巴嫩确诊病例大幅增加被证明是7月初开放机场之后，而本月4日的贝鲁特港大爆炸导致贝鲁特半数医

疗机构受损，更是引发疫情加剧。他警告，黎巴嫩疫情正面临真正挑战，处于“全面警戒”状态。

哈桑呼吁对贝鲁特市区以及位于贝鲁特市以南的贝鲁特国际机场等区域“封城”两周，但没有说明“封城”日期和细节。

黎巴嫩卫生部17日公布的数字显示，该国当日新增确诊病例456例，再

创单日新高，累计确诊9337例；新增死亡病例2例，累计死亡105例；累计治愈2809例。

黎巴嫩2月21日确诊首例新冠病例，3月15日宣布进入防疫全国总动员状态。经8次延长，防疫全国总动员状态将于8月30日到期。在贝鲁特港大爆炸发生前，鉴于疫情出现反弹迹象，黎巴嫩政府宣布自7月30日至8月10日

实施第二轮“封城”措施。但爆炸发生后，“封城”几乎是形同虚设。

另外，黎巴嫩3月18日至6月底关闭边境。7月1日，贝鲁特国际机场重新开放，但每天入境旅客量限制在2000人次左右。据当地媒体报道，黎巴嫩暂时没有再次关闭贝鲁特国际机场的打算。